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gresso del nostro paese e che smentisce la 
a f fermazione che facc iamo delle leggi e (Jie 
poi ad esse non d iamo esecuzione. Qualche 
vo l ta ciò dep lo revo lmen te è accadu to , ma 
ciò non si può più r ipe te re a proposi to 
del la t u t e l a de l l ' emigran te . 

Ciò è anche cons t a t a to nella perspi-
cua relazione dell 'onorevole Fa l l e t t i e ri-
sul ta anche dalle dichiarazioni che ieri ha 
f a t t o , nel suo nobilissimo discorso, l 'amico 
Luigi Eossi. Con la legge a t t u a l e , coi prov-
ved iment i cont inui , s istematici , direi quasi, 
che noi a b b i a m o a d o t t a t o in mater ia di t u -
tela della emigrazione, noi non ved remo 
più r innovars i gli eccidi del Canada e non 
avremo più da l amen ta r e così g rav i dolori, 
come quelli che ebbero i nos t r i emigrant i 
nel Brasile, a proposi to del quale do ampia 
lode al Governo per la sua poli t ica di assò-
l u t a resistenza ad ogni seduzione, ovvero ad 
ogni a t t a c c o che gli viene da quelle p a r t i ; ; 
perchè non è lecito che si cont inui , sotto 
fo rme ingannevol i , ad e c i tare i nos t r i lavo-
r a t o r i a por ta r s i in luoghi dove essi r imet -
tono salute e fa t iche , ove essi sono t r a t t a t i 
peggio degli schiavi. 

Le d ichiaraz ioni f a t t e ieri sono ta l i da 
imporre al Governo a non cedere di u n a 
linea e credo e confido che con t inuerà per 
quella via d i r i t t a , per la quale egli finora 
ha saputo così ben proseguire . Questa a-
scesa della t u t e l a de l l ' emigran te così bene-
fica ci è di conforto, ed io sono lieto di con-
s t a t a r lo e di r ivolgere una paro la di plauso 
al Ministero degli esteri . Confido che verrà 
un t e m p o in cui i nos t r i emig ran t i po t r anno 
p o r t a r e il tesoro della loro a t t i v i t à e delle 
loro bracc ia in t e r r i t o r i p e r f e t t a m e n t e pro-
t e t t i dalla bandiera i t a l i ana ; ma fino a che 
ques to non si possa verif icare, desidero che 
i nos t r i emigran t i por t ino con sè l ' amore 
della p a t r i a non solo come un caro e do-
loroso ricordo lontano, ma anche come un 
presidio di f r a t e r n o a f fe t to . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Morpurgo . 

(Non è presente). 

H a faco l tà di pa r l a re l 'onorevole Pan-
t a n o . 

P A N T A N O . Debbo fa re u n a semplice 
d ichiaraz ione . Q u a n d o si discusse u l t ima-
m e n t e in torno al l 'emigrazione, io espressi 
il conv inc imento che, dopo il suffragio uni-
versale e la conquis ta della Libia , per le 
immancabi l i r ipercussioni che l 'uno e l ' a l t r a 
a v r a n n o d i r e t t a m e n t e o i n d i r e t t a m e n t e 
sul l 'economia nazionale , il p rob lema della 

emigrazione si af faccierà al P a r l a m e n t o 
sot to nuovi a spe t t i ed i m p o r r à quasi au to -
m a t i c a m e n t e n u o v e e più complesse di-
re t t ive . 

Ci e r avamo al lora da t i convegno con 
l 'onorevole minis t ro Di San Giul iano pro-
prio in ques ta occasione per impegnare sul 
t e m a grave e geniale un largo d iba t t i t o ; 
ma l 'ora del t e m p o pa r l amen ta re , la non 
dolce s tagione e l 'assenza del minis t ro , per 
quan to sost i tui to d e g n a m e n t e dal suo bril-
l an te so t tosegre tar io di S ta to , mi consi-
gliano a non en t r a r e nella discussione ed 
a fo rmu la re un voto , e cioè che la n u o v a 
Camera, che sarà pos ta in condiz ione mi-
gliore de l l ' a t t ua l e per a f f ron ta re il pro-
blema della emigrazione sot to il p u n t o di 
v is ta delle n u o v e d i re t t ive , vorrà prose-
guire con r i n n o v a t e energie nei f u t u r i oriz-
zonti , l ' opera nobilissima di doverosa t u t e l a , 

; che il P a r l a m e n t o ha cos t an t emen te finora 
compiu to in f avore degli emigran t i i ta l iani 
sin dal giorno in cui venne v o t a t a la be-
nefica legge, che come bene ha de t to l 'o-
norevole Cabrini , ci è i nv id i a t a dagli a l t r i 
paesi. Sono sicuro che in questa paren tes i 
t r a l ' a t t u a l e e la n u o v a Camera il po te re 
esecutivo, che è l 'anel lo di congiunzione 
t r a l ' u n a e l ' a l t r a , vo r r à t r a r r e ammae-
s t r a m e n t o sia da questa discussione, sia 
da q u a n t o a n t e c e d e n t e m e n t e è s t a to d e t t o 
in propos i to , per proseguire da p a r t e sua 
l ' ope ra in tegra t r i ce delle deficienze che si 
l a m e n t a n o , opera che la nos t r a emigrazione 
a t t e n d e sia v e r a m e n t e efficace e insp i ra ta 
al sen t imento della sol idai ie tà nazionale . 
(Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r la re 
l 'onorevole Baslini. 

B A S L I N I . Io non in t endo certo, onore-
voli colleghi, di infliggervi un discorso ; m a 
dal momen to che a pa r t ec ipa re a questa 
discussione mi vedo quasi cos t re t to e da 
q u a n t o l 'onorevole Di Cesarò venne di-
cendo nello svolgere il suo ordine del giorno 
e da un cortese accenno del l 'onorevole Ca-
brini, vi prego di consent i rmi brevissime 
parole . 

Breviss ime parole , le quali in tendono 
spec ia lmente a c o n f u t a r e t a lune af ferma-
zioni del collega Di Cesarò, in ordine alla 
des t inazione dei fondi , che alla t u t e l a del-
l ' emigrazione sono des t ina t i a servire. 

Diceva benissimo poco fa il collega Ca-
brini che, ogni anno , in questa sede, viene 
r isol levata la o rmai t r o p p o d i b a t t u t a que-
stione se con le o t to lire paga t e dai v e t t o r i 
per gli emigran t i t ransoceanici , si possa far 


